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题1.已知关于𝒙的方程𝒙𝟐 + (𝒌 − 𝟐)𝒙 + 𝒌 − 𝟑 = 𝟎

（1）求证：该方程总有实数根；

（2）若方程𝒙𝟐 + (𝒌 − 𝟐)𝒙 + 𝒌 − 𝟑 = 𝟎有一根大于5且小于7，求𝒌的整数值；

（3）在（2）的条件下，对于一次函数𝒚𝟏 = 𝒙 + 𝒃和二次函数𝒚𝟐 = 𝒙𝟐 + (𝒌 −

𝟐)𝒙 + 𝒌 − 𝟑,当−𝟏 < 𝒙 < 𝟕时，有𝒚𝟏 > 𝒚𝟐，直接写出𝒃的取值范围．

解：（1）𝜟 = (𝒌 − 𝟐)𝟐 − 𝟒(𝒌 − 𝟑) = (𝒌 − 𝟒)𝟐 ≥ 𝟎，

∴方程总有实数根；



解：（1）

（2）代数解法

解方程可得𝒙𝟏 = −𝟏, 𝒙𝟐 = 𝟑 − 𝒌，

∴𝟓 < 𝟑 − 𝒌 < 𝟕 ⇒ −𝟒 < 𝒌 < −𝟐，

且𝒌为整数，

∴ 𝒌 = −𝟑
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在（2）的条件下，对于一次函数𝒚𝟏 = 𝒙 + 𝒃和二次函数

𝒚𝟐 = 𝒙𝟐 + (𝒌 − 𝟐)𝒙 + 𝒌 − 𝟑,当−𝟏 < 𝒙 < 𝟕时，有𝒚𝟏 > 𝒚𝟐，
直接写出𝒃的取值范围．



（3：当k=-3时，抛物线𝑦2 = 𝑥2 − 5𝑥 − 6的大致图象如下，

∵当−1 < 𝑥 < 7时，有𝑦1 > 𝑦2，

∴当−1 < 𝑥 < 7时，一次函数的图象应在二次函数图象的上方

∴当x=-1时，由𝑦2 = 𝑥2 − 5𝑥 − 6得， 𝑦2 =0；

 当x=7时，由𝑦2 = 𝑥2 − 5𝑥 − 6得， 𝑦2 =8；

∴ 两点为（-1，0）和（7，8）

       过（-1，0）的直线𝑦12 = 𝑥 + 1

       过（7，8）的直线𝑦13 = 𝑥 + 1

∴此时符合当−1 < 𝑥 < 7时，一次函数的图象在二次函数图象的上方

当直线𝑦1 = 𝑥 + 𝑏向下平移时，如虚直线所示，此时不符合题意；

当直线𝑦1 = 𝑥 + 𝑏向上平移时，此时当−1 < 𝑥 < 7时，一次函数的图

象在二次函数图象的上方，∴𝑏 ≥ 1．
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题2.已知点P(m,n)在抛物线𝒚 = 𝒂 𝒙 − 𝟓 𝟐 + 𝟗(𝒂 ≠ 𝟎)上，当𝟑 < 𝒎 < 𝟒 时，总有

𝒏 > 𝟏，当𝟕 < 𝒎 < 𝟖 时，总有𝒏 < 𝟏，则𝒂的值为(         )

A.  1     B.  -1   C   2   D.  -2
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题3：关于x的方程x2﹣4x ﹣t＝0在﹣1≤x≤4范围内有
两个不等实数根，则实数t的取值范围是 ． 

代数解法
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数形结合解法2
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题4：在平面直角坐标系中，已知抛物线𝑪: 𝒚 = 𝒂𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟏(𝒂 ≠ 𝟎)和直
线l:y=kx+b，点A(-3,-3)，B(1,-1)均在直线l上．
（1）若抛物线C与直线l有交点，求a的取值范围；
（2）当a=-1，二次函数 𝒚 = 𝒂𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟏 的自变量x满足m≤x≤m+2时，
函数y的最大值为-4，求m的值；
（3）若抛物线C与线段AB有两个不同的交点，请直接写出a的取值范围．

解：（1）点A(-3,-3) ，B(1,-1)，代入 y=kx+b，得：

ቊ
𝒌 + 𝒃 = −𝟏

−𝟑𝒌 + 𝒃 = −𝟑
，解得：൞

𝒌 =
𝟏

𝟐

𝒃 = −
𝟑

𝟐

，∴𝐲 =
𝟏

𝟐
𝒙 −

𝟑

𝟐
；

联立ቐ
𝒚 = 𝒂𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟏

𝐲 =
𝟏

𝟐
𝒙 −

𝟑

𝟐

，则有2𝒂𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 + 𝟏 = 𝟎 ，

抛物线C与直线l有交点，∴∆=9-8a≥0，∴a≤
𝟗

𝟖
且a≠0；



（2）当a=-1，二次函数𝒚 = 𝒂𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟏 的自变量x满足
m≤x≤m+2时，函数y的最大值为-4，求m的值；

解：根据题意可得， 𝒚 = −𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟏，
∵ 𝐚 < 𝟎， ∴抛物线开口向下，对称轴𝒙 = 𝟏，
∵ 𝒎 ≤ 𝒙 ≤ 𝒎 + 𝟐时， 𝒚有最大值−𝟒 ，
∴当𝒚 = −𝟒时，有−𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟏 = −𝟒 ，
解得：x𝟏 = −𝟏， x𝟐 = 𝟑.
1，在𝒙 = 𝟏左侧，𝒚 随𝒙的增大而增大，
∴ 𝒙 = 𝒎 + 𝟐 = −𝟏时，𝒚 有最大值−𝟒 ，
∴ 𝒎 = −𝟑 ；
2，在对称轴𝒙 = 𝟏右侧，𝒚 随型𝒙 最大而减小，
∴ 𝒙 = 𝒎 = 𝟑 时，𝒚 有最大值−𝟒 ；
综上所述：m=-3或m=3；
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（3）若抛物线𝑪: 𝒚 = 𝒂𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟏(𝒂 ≠ 𝟎)与线段AB有
两个不同的交点，请直接写出a的取值范围．

①𝒂 < 𝟎 时，𝒙 = 𝟏时，𝒚 = 𝒂 + 𝟐 − 𝟏 ≤ −𝟏 ，
即𝒂 ≤ −𝟐 ；
② 𝒂 > 𝟎 时，𝒙 = −𝟑时，𝒚 = 𝟗𝒂 − 𝟔 − 𝟏 ≤ −𝟑 ，

即𝑎 ≥
4

9
，

直线AB的解析式为𝑦 =
1

2
𝑥 −

3

2
，

抛物线与直线联立：𝒂𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟏 =
1

2
𝑥 −

3

2
，

∴  𝒂𝒙𝟐 +
3

2
𝑥 +

1

2
= 0，∴∆=

9

4
− 2𝑎 > 0，∴ 𝑎 <

9

8
，

∴ 𝑎 的取值范围为
4

9
≤ 𝑎 <

9

8
或a≤-2.

观看动画演示，探索变式习题

file:///F:/GeoGebra 数学应用/易错题小结/041.ggb


小结

• 解决上面方程的根的问题或函数与X轴的交点问题可采用以下过程：

• 1.将方程转化为函数，画出草图。

• 2.分析特殊值或特殊点的函数值是否大于或小于某个值。

• 3.根据题意列出不等式组或方程组。

• 4.得出满足题意得结论。
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